

新華社香港11日電 中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室11日舉行晚宴，歡迎神舟九號載人航天代表團一行。

彭清華李剛李元明等出席

中聯辦主任彭清華，副主任李剛、郭莉、周俊明、黃蘭發、王志民、殷曉靜、楊建平、林武，外交部駐港特派員公署副特派員李元明，以及中央駐港機構、在港中資企業代表參加了晚宴。

彭清華首先代表中央駐港機構和在港中資企業全體工作人員，對代表團一行表示熱烈的歡迎，對我國航天事業取得的輝煌成就表示誠摯的祝賀，向航天英雄們和技術工程人員為航天事業作出的卓越貢獻表示衷心感謝和崇高敬意。

彭清華指出，首次載人交會對接任務的圓滿成功，實現了我國空間交會對接技術的重大突破，標誌着我國載人航天工程「三步走」戰略的第二步取得了決定性的進展，對我國的科技發展具有重要意義，是中國人民和中華民族為人類探索利用外層空間作出的又一卓越貢獻。彭清華表示，香港同胞與我國航天人有一份特殊的感情。2003年香港遭遇「沙士」疫情，經濟持續低迷，楊利偉和神五航天代表團應特區政府邀請前來香港訪



■神舟九號載人航天代表團到訪中央駐港聯絡辦，實金合影。新華社

中聯辦宴請 彭清華讚拚搏精神

問，提振了香港同胞克服困難的信心。此後，神六、神七航天代表團也相繼訪港。這次神舟九號遨遊太空，恰逢香港回歸祖國15周年前夕。香港同胞在歡慶回歸的同時，也時刻關注着太空中的三位航天員，期盼他們圓滿完成任務，勝利凱旋。神舟九號載人航天代表團到港後，馬不停蹄地出席了多場活

動，在香港再次掀起航天熱潮，點燃了香港市民對航天事業的熱情，也提升了香港市民對國家的認同感和自豪感。

港胞與航天人有特殊感情

彭清華表示，「一國兩制」事業與國家航天事業一樣，也是一項嶄新的事業，需要在

實踐中不斷探索前進。香港回歸祖國15年來，取得了巨大的成就，航天人的拚搏精神，也為推進「一國兩制」實踐和香港的繁榮發展提供了強大的精神動力和寶貴財富。

最後，彭清華祝神舟九號載人航天代表團訪港取得圓滿成功，也衷心祝願我國航天事業取得更加輝煌的成就。

神舟九號載人航天代表團團長牛紅光表示，這次代表團訪港的主要任務是向廣大香港同胞報告載人航天工程的進展情況，分享神舟九號載人交會對接任務的成功喜悅。同時也想借這個機會多走一走，切身體會香港回歸祖國15年來的新變化、新發展。航天員代表景海鵬也談到了訪港的感受。

■曾憲梓載人航天基金會特別貢獻獎頒獎，景海鵬（前左）、劉旺（前中）和劉洋（前右）獲頒特別貢獻獎榮譽證書。新華社



■曾憲梓希望更多年輕人加入航天事業。香港文匯報記者黃偉邦攝

曾憲梓

625萬獎勵航天團隊

神九3英各獲125萬 景海鵬歸功集體努力

香港文匯報訊（記者 韋珮華）曾憲梓載人航天基金會昨日宣布向18名中國航天員頒發共625萬港元的獎金：3位神九乘組航天員景海鵬、劉旺和劉洋榮獲特別貢獻獎，各獎勵125萬元，楊利偉等15名航天員獲突出貢獻獎分享其餘250萬元。景海鵬代表所有航天員答謝，強調真正的功勞屬於千千萬萬默默無聞的航天工作者，指天宮一號與神舟九號成功實現交會對接是全體科技工作者辛勤努力的結果，也離不開香港同胞的關心和支持，並承諾將刻苦學習，努力學習，希望中國航天事業能夠再創輝煌。基金會創辦人曾憲梓鼓勵香港的青少年以3位航天員為學習榜樣，發揚奮鬥精神建設香港。

曾憲梓載人航天基金會2012年度頒獎大會於昨日假九龍海逸君綽酒店舉行。中國載人航天工程副總指揮牛紅光、中聯辦副主任林武，原全國人大常委、曾憲梓載人航天基金會名譽理事長曾憲梓向3名航天員景海鵬、劉旺、劉



■曾憲梓與神九航天員及港傳媒高層合照。香港文匯報記者黃偉邦攝

洋頒發了特別貢獻獎榮譽證書。景海鵬在接受證書後發表講話時表示，他非常高興也非常榮幸能夠獲得這項榮譽，並代表中國航天工程全體人員向曾憲梓表示最崇高的敬意，並對關心、支持他們的領導、嘉賓和香港的同胞表示感謝，強調是次航天任務能夠順利完成，是幕後專家和領導無私貢獻的成果。他們會珍惜這項榮譽，刻苦學習，努力學習，希望中國航天事業能夠再創輝煌。

牛紅光讚曾憲梓出錢出力

牛紅光表示，神九在太空軌道上飛行期間，先後完成了飛船與太空實驗室「天宮一號」的自動對接和人手操控對接，在技術上有重大的突破，在太空發展戰略的第二部取得重大意義和進步。在安全著陸以

後，國家主席胡錦濤會見了航天代表團成員，體現了國家領導對航天事業和航天科技和管理人員的關懷。回顧這次太空任務圓滿成功，他感到非常自豪和激動。

他繼續說，是次基金會向景海鵬、劉旺、劉洋頒發獎勳，他代表中央軍委委員等對他們表示祝賀，又讚揚曾憲梓自2004年以來，給予中國航天事業的獎勵超過4,200萬元港幣，充分體現了曾憲梓對祖國航天事業的大力支持和對廣大航天科技工作者的厚愛，極大地激發了廣大科技人員不斷奪取載人航天事業新成就的熱情。他的熱情、愛國和高尚的人格風範是值得學習的，他代表航天團全體成員，對曾憲梓博大的愛國情懷，表示最崇高的敬意。

牛紅光表示，香港同胞有着自強不息、同舟共濟、靈活多變、不斷

創造的精神，希望香港同胞共同努力，並祝願香港明天會更好。

曾憲梓冀培養高科技人才

曾憲梓說，他非常高興，也非常感謝神九載人交會對接人物訪港代表團的蒞臨，強調航天事業體現了國家的發展，自己希望力所能及、以低微的力量支持他們，更希望以此激勵更多青年人加入航天事業，培養高素質的科技人才，又笑說港人可以在科研等其他領域參與國家的航天事業發展。

曾憲梓載人航天基金會在2004年12月在香港成立，基金總額為1億元港幣，全部由曾憲梓捐贈。自2004年以來，已為9名航天員頒發了特別貢獻獎，為185名科技和管理人員頒發了突出貢獻獎，累計獎金4200餘萬元港幣。



■神九載人交會對接任務代表團與高等教育及科技界午宴交流。香港文匯報記者梁焜攝

高教科技界與太空人交流

香港文匯報訊（記者 高鈺）訪港的神舟九號3名航天員景海鵬、劉旺、劉洋及代表團成員，昨日亦有與本港高等教育及科技界午宴交流。教育局局長吳克儉致辭時表示，本港高校如中文大學及理工大學，早前已與內地發展聯合實驗室，並為酒泉衛星發射中心人員設計工作服，他期望今次交流，可加深雙方認識及加強日後合作的基礎。訪港代表團團長、中國載人航天工程副總指揮牛紅光亦希望，未來能有更多香港科研機構和科學家參與祖國的航天事業。

吳克儉回顧科研工作

是次午宴在會展舉行，百多名香港高教界及科技界人士出席，場面熱鬧。吳克儉祝賀代表團任務成功，又指近年香港高教界及科研界，透過與內地不同科研組織的合作，開展了涵蓋不同領域的航天科研項目，包括航天工程學、航天醫學等，當中不乏驕人成果。

據了解，中國航天員科研訓練中心與中大於2010年簽署了學術交流協議，在共建聯合實驗室及航天醫學工程科學研究的合作達成共識。理大早前則獲國家航天局邀請，為酒泉控制中心的地面工作人員設計一套新的工作服。吳克儉指，隨着天宮一號與神舟九號載人交會對接成功，國家的航天科技的發展將更上一層樓，港校會把握這個千載難逢的機遇，進一步深化與內地院校、航天科技機構的合作，攜手為人類航天史開創新一頁。

牛紅光望更深入參與

牛紅光則稱，希望香港高教界及科技界，今後能更深入地參加到國家載人航天工程的發展和建設中，利用太空的獨特資源開展空間科學研究實驗，共同推動國家航天事業的發展。

海南發射場建航天主題公園

航天控股香港分部，與公司領導會面期間氣氛融洽，席間公司更以短片介紹，集團耗資50億元人民幣在海南航天發射場配套區建造佔地1,800畝的航天主題公園。航

代表團訪航天控股港分部

「神九」航天代表團連日到訪多個地點，昨午3名航天員景海鵬、劉旺、劉洋及代表團成員到中國航天國際控股有限公司參觀。航天控股總裁李紅軍、航天控股常務副總裁金學生、航天控股副總裁吳紅舉及航天控股副總裁鄧先鵬等，與公司

員工熱烈歡迎航天英雄。航天控股負責人向航天代表團簡介了公司的基本情況，席間又播放了5分鐘的短片，介紹該公司於海南發射場配套區打造的航天主題公園。金學生冀望公園落成後能吸引更多航天專家到訪講解航天科技，為市民提供一個交流的平台。他指出，香港在航天科技領域上擔當不可或缺的角色，歡迎航天員常來港交流溝通，促進兩地航天科技發展。



■航天代表團昨午到訪中國航天控股香港分部，與公司領導員工會面交流。香港文匯報記者陳錦燕攝

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）「神九」航天代表團昨午抽身到訪中國